   江苏省仪征中学2020届高三物理周末练习一 2019．9．14
一、单项选择题：(共5小题，每小题3分，共15分)
1．地球半径为R，地面附近的重力加速度为g，物体在离地面高度为h处的重力加速度的表达式是　　
A．

[image: image135.png]


     
B．
C．
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2．质量为M的人站在地面上，用绳通过定滑轮将质量为m的重物从地面向上拉动，如图所示，若重物以加速度a上升，则人对地面的压力为　
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3．放在粗糙水平面上的物体受到水平拉力的作用，在0～6s内其速度与时间的图象和该拉力的功率与时间的图象分别如图甲、乙所示．下列说法正确的是
A．[image: image123.png]


0～6s内物体的位移大小为36m
B．0～6s内拉力做的功为55J
C．滑动摩擦力的大小为
[image: image9.wmf]5
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D．合力在0～6s内做的功大于0～2s内做的功
[image: image124.png]


4．如图所示，质量为m的小球A沿高度为h、倾角为θ的光滑斜面以初速v0滑下．另一质量与A相同的小球B自相同高度由静止落下，结果两球同时落地．下列说法不正确的是   

A．重力对两球做的功相同

B．落地前的瞬间A球的速度大于B球的速度

C．落地前的瞬间A球重力的瞬时功率大于B球重力的瞬时功率

D．两球重力的平均功率相同

5．两个质量分别为2m和m的小木块a和[image: image11.png]b(



可视为质点[image: image13.png]


放在水平圆盘上，a与转轴[image: image15.png]00’



的距离为L，b与转轴的距离为2L，a、b之间用长为L的强度足够大的轻绳相连，木块与圆盘的最大静摩擦力为木块所受重力的k倍，重力加速度大小为g．若圆盘从静止开始绕转轴缓慢地加速转动，开始时轻绳刚好伸直但无张力，用[image: image17.png]


表示圆盘转动的角速度，下列说[image: image125.png]


法正确的是
A．a比b先达到最大静摩擦力
B．a、b所受的摩擦力始终相等
C．
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是b开始滑动的临界角速度
D． 当
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时，a所受摩擦力的大小为
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2、 多项选择题： (共4小题，每小题4分，共16分)
6．一辆小汽车在水平路面上由静止启动，在前5s内做匀加速直线运动，5s末达到额定
功率，之后保持以额定功率运动．其v-t图象如图所示．已知汽车的质量为m=1×103kg，[image: image126.png]


汽车受到地面的阻力为车重的0.1倍，则以下说法正确的是
A．汽车在前5s内的牵引力为5×103N
B．汽车速度为25m/s时的加速度为5m/s2
C．汽车的额定功率为100 kW
D．汽车的最大速度为80 m/s
7．如图所示，质量为m的小球用一根轻细绳子系着在水平面内做圆锥摆运动，已知绳长为L，轻绳与竖直方向夹角为[image: image22.png]


，现增大绳长L，保持夹角[image: image24.png]


不变，仍使小球在水平面内做[image: image127.png]


圆锥摆运动，则
A．小球的向心加速度增大
B．小球运动的线速度增大
C．小球运动的周期增大
D．小球所受的细线拉力增大

[image: image128.png]


8．在平直的公路上，汽车由静止开始做匀加速运动，当速度达到一定值后立即关闭发动机，汽车继续滑行直到停止[image: image26.png]


这辆汽车[image: image28.png]


图象如图所示，设在汽车行驶的整个过程中，汽车的牵引力和汽车所受的阻力都是恒定的，汽车牵引力大小为F，阻力大小为f在汽车行驶的整个过程中，牵引力做功为W1，克服阻力做功为W2，则 
A．
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9．如图，质量为4m的立方体木块A置于光滑水平面上，B为固定在木块A上的轻质滑轮，不可伸长的细绳一端固定在O点，另一端拴接质量为m的小木块C，C与木块A的竖直边紧靠着，接触面光滑，细线OB段始终水平，若系统由静止释放，则木块C落地前，下列说法中正确的是
[image: image129.png]10
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A．当木块A向右滑行的位移为x时，木块C位移为x
B．运动过程中，细绳对木块C的拉力等于mg
C．以地面为参考系，木块C做直线运动
D．当木块A向右滑行的位移为x时，木块A的速度为
[image: image33.wmf]3
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三、简答题：（每空3分，共9分）
10．某实验小组利用如图1所示的装置探究加速度与力、质量的关系，将连接滑块的细绳、力传感器和动滑轮之前的细绳、定滑轮和动滑轮之间的细绳均调为水平，通过调节气垫导轨下的螺母使气垫导轨水平，打开气源，将滑块由静止释放，用刻度尺量出两光电门之间的距离和滑块的宽度，并记录滑块经过两光电门的时间．
 
[image: image130.png]
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根据以上的操作回答下列问题：
[image: image35.png](1)



本实验中钩码的质量______ [image: image37.png]


填“需要”或“不需要”[image: image39.png]


远小于滑块的质量．
[image: image41.png](2)



在探究加速度与外力的关系时，传感器的示数记为F，通过运动学公式计算出滑块的加速度a，改变钩码的质量，依次记录传感器的示数并求出所对应的加速度大小，则图2的四个[image: image43.png]


图象中能正确反映加速度a与传感器的示数F之间规律的是______ ．

[image: image45.png](3)



已知第[image: image47.png](2)



问中正确图象中的直线部分的斜率大小为k，则该滑块的质量为______ ．
11．【必做题】选修3-5 （每小题4分，共12分）
（1）已知A和B两种放射性元素的半衰期分别为T和2T，则相同质量的A和B经过2T后，剩有的A和B质量之比为         
A．1：4  
B．1：2
   C．2：1
   D．4：1

（2）光电效应实验中，用波长为λ0的单色光A照射某金属板时，刚好有光电子从金属表面逸出．当波长为
[image: image48.wmf]0

2

l

的单色光B照射该金属板时，光电子的最大初动能为　   　，A、B两种光子的动量之比为　   　．（已知普朗克常量为h、光速为c）

[image: image132.png]


（3）如图所示，悬挂于竖直弹簧下端的小球质量为m，运动速度的大小为v，方向向下．经过时间t，小球的速度大小为v，方向变为向上．忽略空气阻力，重力加速度为g，求该运动过程中，小球所受弹簧弹力冲量的大小．
4． 计算题：（共3题，每题16分，共48分）
12．如图所示，摩托车做腾跃特技表演，沿曲面冲上高0.8m顶部水平的高台，接着以v=3m/s的水平速度离开平台，落至地面时，恰能无碰撞地沿圆弧切线从A点切入光滑竖直圆弧轨道，并沿轨道下滑．A、B为圆弧两端点，其连线水平．已知圆弧半径为R=1m，人和车的总质量为200kg，特技表演的全过程中，阻力忽略不计（计算中取g=10m/s2，
[image: image49.wmf]sin530.8
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，
[image: image50.wmf]cos530.6

=

o

)，求：
[image: image52.png](1)



从平台飞出到A点，人和车运动的水平距离S；
[image: image54.png](2)



人和车运动到达圆弧轨道O点时对轨道的压力大小；
[image: image56.png](3)



最终从B点冲出上升的最大高度h．
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[image: image134.jpg]


13．如图所示，质量为m的小球用长为L的轻质细线悬于O点，与O点处于同一水平线上的P点处有一个光滑的细钉，已知OP＝
[image: image57.wmf]2

L

，在A点给小球一个水平向左的初速度v0，发现小球恰能到达跟P点在同一竖直线上的最高点B．则：
(1)小球到达B点时的速率为多少？

(2)若不计空气阻力，则初速度v0为多少？

(3)若初速度v0＝
[image: image58.wmf]3
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，则在小球从A到B的过程中克服空气阻力
做了多少功？

14．如图所示，质量为M=3kg，长度为L=1m的木板静止于水平地面上，在其最右端放一可视为质点的木块[image: image60.png]


已知木块的质量m=1kg，小木块与长木板上表面之间、小物块与地面之间的动摩擦因数
[image: image61.wmf]1
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，而长木板与地面之间的动摩擦因数
[image: image62.wmf]2
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，现用水平恒力F拉木板 (g取10m/s2，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力[image: image64.png]


 
[image: image66.png](1)



若将长木板M从小木块与地面之间抽出，拉力F至少应为多少？
[image: image68.png](2)



若开始时，用F=30N的水平力作用在M上，经过多长时间小物块m与长木板M分离？
[image: image70.png](3)



若保持F=30N的水平恒力一直作用在M上，求从开始运动到3s时小物块与长木板的左端相距多远？
高三物理周练（一）答题纸
一、二选择题答案：
	题号
	1
	2
	3
	4
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	9

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、简答题：（每空3分，共9分）
10．（1）                 （2）             （3）          
11．【必做题】选修3-5 （每小题4分，共12分）

四．计算题：（共3题，每题16分，共48分）



江苏省仪征中学2020届高三物理周末练习一
参考答案及评分标准
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10．(1)不需要；（2）B   （3）
[image: image71.wmf]2
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11．（1）B  （2） 
[image: image72.wmf]0
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12．解：[image: image74.png](1)



车做的是平抛运动，很据平抛运动的规律可得
竖直方向上  
[image: image75.wmf]2
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水平方向上  
[image: image76.wmf]2
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可得：s=1.2m
[image: image78.png](2)



摩托车落至A点时，其竖直方向的分速度  
[image: image79.wmf]2

4/

y

vgtms

==


到达A点时速度  
[image: image80.wmf]2222

345/

Ay

vvvms

=+=+=


设摩托车落地时速度方向与水平方向的夹角为[image: image82.png]


，则
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即
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摩托车由A点运动到O点，由动能定理有：
[image: image86.wmf]2
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在最低点，受力分析可得：
[image: image87.wmf]2
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由牛顿第三定律可知，人和车在最低点O时对轨道的压力为8600N；
[image: image89.png](3)



由B点运动到最高点，由动能定理有：
[image: image90.wmf]2
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可得：
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13． (1)小球恰能到达最高点B，有
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(2)从A→B由动能定理得

－mgeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(L＋\f(L,2)))＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,B)－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)    可求出 
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(3)由动能定理得

－mgeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(L＋\f(L,2)))－W阻＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,B)－eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)     可求出  
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14．[image: image98.png](1)



根据牛顿第二定律得：
对m：
[image: image99.wmf]1
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代入数据解得F=24N，所以拉力F至少应为24N．
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对m：
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  对M：
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    得
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  当小物块m与长木板M分离时有  
[image: image108.wmf]22
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   解得t=1s
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当
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时两物体分离时的速度分别为：
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以后两物体的加速度分别为：
[image: image114.wmf]13
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[image: image116.wmf]24
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小物块从分离到停止运动所用时间：
[image: image118.wmf]1
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＜（3s-1s）=2s
说明小物块在给定的时间内已停止运动．
从分离开始，小物块向前运动的位移为： 
[image: image119.wmf]1
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长木板向前运动的位移为 
[image: image120.wmf]2
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代入数据解得   
[image: image121.wmf]2
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t=3s时两物体相距为  
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